Тема: «Арифметическая прогрессия» (9 класс)
Цели урока: 

Образовательная: повторить весь пройденный материал по данной теме – нахождение n-го члена арифметической прогрессии, разности арифметической прогрессии, суммы n первых членов арифметической прогрессии. Повторить формулы.

Развивающая: развивать математический кругозор, мышление и речь, внимание и память.
Воспитательная: воспитывать интерес к математике, аккуратность в записях, ответственное отношение к учебному труду.

I. Организационный момент.


У нас сегодня необычный урок, на нем присутствуют гости.


 И так, начнем наш урок.

Какая тема сегодняшнего урока? (Арифметическая прогрессия)

Чтобы начать урок мы вспомним все изученные формулы по этой теме.

(плакат)

Вспомнили. Молодцы!

Для начала  мы поработаем устно.
II. Устная работа.
1. Что называется арифметической прогрессией? Назовите определение.

           (Арифметической прогрессией называется последовательность, каждый член которой, начиная со второго, равен предыдущему члену, сложенному с одним и тем же числом).

Иначе говоря, выполняется условие   an+1 = an + d   (плакат)

Что такое  an+1,  an ,  d ? (следующий член, предыдущий член, разность) 
2. Даны последовательности:

1; 3; 5; 7; 9;…

5; 10; 15; 20; 25;…

1; 2; 4; 8; 16;…

2; 4; 6; 8; 10;…

Какие из этих последовательностей будут арифметическими прогрессиями и почему?

(третья не является арифметической прогрессией, т.к. здесь не выполняется  условие арифметической прогрессии)
Какая здесь закономерность? (* 2)

Такие последовательности мы будем изучать позже.

Назовите в последней прогрессии

а) первый член (2),

б) разность (2) – как нашли разность?

в) шестой член (12),

г) одиннадцатый член – a11 = a1 + d(11 - 1)= 2 + 2* 10 = 22

(Еще раз повторим формулу n-го члена.)
3. Приведите свой пример арифметической прогрессии.
  (Я записываю на доске)

     Почему эта последовательность будет являться арифметической прогрессией?
Молодцы! Очень хорошо поработали. Теперь перейдем к письменной работе.

III. Решение упражнений.
Открываем тетради, записываем: число, классная работа, тема урока: «Арифметическая прогрессия».
1. Последовательность (хn), задана формулой xn = 6*n – 1. Найдите:

     х1, х4, х20, хk, xk+2 .
x1 =  6*1 – 1 = 5

x4 = 6*4 – 1 = 23

x20 = 6*20 – 1 = 119

xk = 6k – 1 

xk+2 = 6*(k + 2) – 1 = 6k  + 12 – 1 = 6k + 11
2. В арифметической прогрессии (an) известны: а1 = -1,2 и d = 3. Найдите:

      а4, а8.
Начнем с записи формулы.

an = a1 + d(n - 1)
а)  а4 = -1,2 +3(4 - 1) = -1,2 + 9 = 7,8
б)  а8 = -1,2 +3(8 - 1) = -1,2 + 21 = 19,8  (Самостоятельно в тетради)
    На доске записать только ответ.
3. Найдите разность d арифметической прогрессии (cn), если:  
     а) а1 = 5, а8 = 19

     б) а1 = 2, а11 = -5
Начнем с записи формулы.

an = a1 + d(n - 1)

а) а1 = 5, а8 = 19

    a8 = a1 + d(8 - 1)

    19 = 5 +  7d
    19 – 5 = 7d
    14 = 7d
    d = 2
Ответ: d = 2

б) а1 = 2, а11 = -5
    a11 = a1 + d(11 - 1)

    -5 = 2 +  10d
    - 5 - 2 = 10d
    -7 = 10d

     d = -7: 10
    d = - 0,7
Ответ: d = -0,7
4. В арифметической прогрессии (an) известны а1 = -12 и d = 3. Найдите  номер члена прогрессии, который равен
   а) an = - 6;    б) an = 1.
Начнем с записи формулы.

an = a1 + d(n - 1)

а) an = - 6;   
- 6 = -12 + 3(n - 1)
-6 = -12 + 3n – 3

-6 = 3n – 15

3n – 15 = -6

3n = 15 – 6

3n = 9

n = 3

Ответ: - 6 – третий член арифметической прогрессии.
б) an = 1.
1 = -12 + 3(n - 1)
1 = -12 + 3n – 3

1 = 3n - 15

3n – 15 = 1
3n = 1 + 15

3n = 16

n = 5 1/3 
(А как ответить на вопрос задачи?)
Ответ: 1 – не является  членом данной арифметической прогрессии.
Вывод: номер n-го члена последовательности – натуральное число (1, 2, 3, 4, и т.д.)
5. Найти сумму первых десяти членов  арифметической прогрессии, в которой:  
     а) а1 = 5, d = 3
     б) а1 = -8, d = 4

Какой формулой удобно воспользоваться?

Запишем формулу:
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а) а1 = 5, d = 3
    S10 = (10 + 27)5 = 37 * 5 = 185    

 б) а1 = -8, d = 4

    S10 = (-16 + 36)5 = 20 * 5 = 100

Ответ:

6. Найти сумму первых шести, двадцати членов арифметической прогрессии, заданной формулой xn = 4*n + 5
Что нужно знать, чтобы найти сумму?

Какой формулой удобно воспользоваться?

Запишите эту формулу:
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х1 =4*1 + 5 = 9

х6 = 4*6 + 5 = 24 + 5 = 29

х20 = 4*20 + 5 = 80 + 5 = 85

S6 = 38*3 = 114

S20 = 94*10 = 940
Ответ:  S6 =114; S20 =940

7. Найти сумму двенадцати первых членов арифметической прогрессии, если а1 = 6; а11 = 46.
8.  № 376 из учебника страница 91
S(15-30)-? a1 = 10, d = 3
S14 = (20 + 39)*7 = 59* 7 = 413

S30 = (20 + 87)*15 = 107*15 = 1605

S(15-30) = S30 – S14 = 1605 – 413 = 1192.
IV. Подведение итогов урока.
1. Какая последовательность называется арифметической прогрессией?

2. Как найти разность арифметической прогрессии?

3. Как найти n-ый член арифметической прогрессии?

4.  Каким числом может быть номер члена прогрессии?

5. Как найти сумму n первых членов арифметической прогрессии, если известны:

     а) первый член и n-ый член прогрессии;

     б) первый член и разность арифметической прогрессии?
V. Домашнее задание.
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